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FISICA

QUESTAO 01 //77//f WU RRLRRRRRRLRNNLYL
(ENEM/2019) — Leia o texto a seguir.

O curling é um dos esportes de inverno mais antigos
e tradicionais. No jogo, dois times com quatro
pessoas tém de deslizar pedras de granito sobre uma
area marcada de gelo e tentar coloca-las o mais
proximo possivel do centro. A pista de curling é feita
para ser 0 mais nivelada possivel, para ndo interferir
no decorrer do jogo. Apds o langamento, membros
da equipe varrem (com vassouras especiais) o gelo
imediatamente a frente da pedra, porém sem toca-la.
Isso é fundamental para o decorrer da partida, pois
influi diretamente na distancia percorrida e na
direcdo do movimento da pedra. Em um lancamento
retilineo, sem a interferéncia dos varredores,
verifica-se que 0 mddulo da desaceleracdo da pedra
é superior se comparado a desaceleracdo da mesma
pedra lancada com a acdo dos varredores.

Foto: Arnd Wiegmann/Reuters

Disponivel em: http://cbdg.org.br.Acesso em: 29 mar. 2016 (adaptado).

A menor desaceleracdo da pedra de granito ocorre
porque a agdo dos varredores diminui 0 médulo da

(A) forga motriz sobre a pedra.

(B) forga de atrito cinético sobre a pedra.

(C) forga peso paralela ao movimento da pedra.
(D) forca de arrasto do ar que atua sobre a pedra.
(E) forca de reacdo normal que a superficie exerce
sobre a pedra.
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QUESTAO 02 /7777 uuuuuiuiuuunuiinuugg
(ENEM/2018) — Leia o texto a seguir.

Ao soltar um martelo e uma pena na Lua em 1973, 0
astronauta David Scott confirmou que ambos
atingiram juntos a superficie. O cientista italiano
Galileu Galilei (1564-1642), um dos maiores
pensadores de todos 0s tempos, previu que, se
minimizarmos a resisténcia do ar, 0S corpos
chegariam juntos a superficie.

Fonte: OLIVEIRA, A. A influéncia do olhar. Disponivel em:
www.cienciahoje.org.br. Acesso em: 15 ago. 2016 (adaptado).

Na demonstracdo, o astronauta deixou cair em um
mesmo instante e de uma mesma altura um martelo
de 1,32 kg e uma pena de 30 g. Durante a queda no
Vacuo, esses objetos apresentam iguais

(A) inércias.

(B) impulsos.

(C) trabalhos.

(D) aceleracgdes.

(E) energias potenciais.

QUESTAO 03 /7777 uuuuuiuiuuuuiinungg
(ENEM/2017) - Leia o texto a sequir.

Em dias de chuva ocorrem muitos acidentes no
transito, e uma das causas é a aquaplanagem, ou seja,
a perda de contato do veiculo com o solo pela
existéncia de uma camada de agua entre 0 pneu e 0
solo, deixando o veiculo incontrolavel.

Nesta situacdo, a perda do controle do carro esta
relacionada com a redugéo de qual forga?

(A) Atrito.
(B) Tracéo.
(C) Normal.
(D) Centripeta.
(E) Gravitacional.
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http://www.cienciahoje.org.br/

QUESTAO 04 /7/77Zuuuuuuiuiuuuininingg
(ENEM/2017) — Leia o texto a seguir.

Em uma colisdo frontal entre dois automoveis, a
forga que o cinto de seguranca exerce sobre o torax e
abddémen do motorista pode causar lesdes graves nos
6rgdos internos. Pensando na seguranca do seu
produto, um fabricante de automdveis realizou testes
em cinco modelos diferentes de cinto. Os testes
simularam uma coliséo de 0,30 segundo de duracéo,
e 0s bonecos que representavam os ocupantes foram
equipados com acelerometros. Esse equipamento
registra 0 modulo da desaceleragdo do boneco em
funcdo do tempo. Os pardmetros como massa dos
bonecos, dimensGes dos cintos e velocidade
imediatamente antes e apds o impacto foram os
mesmos para todos os testes. O resultado final obtido
esta no grafico de aceleracdo por tempo.
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Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesdo
interna ao motorista?

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)
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QUESTAO 05 m/77Ziuuuuiuiuiuiiuuuiiununeg
(ENEM/2017) — Leia o texto a seguir.

As centrifugas sdo equipamentos utilizados em
laboratérios,  clinicas e  industrias.  Seu
funcionamento faz uso da aceleracdo centrifuga
obtida pela rotacdo de um recipiente e que serve para
a separacéo de solidos em suspensao em liquidos ou
de liquidos misturados entre si.

RODITI, . Dicionéario
Rio de Janeiro: Objetiva, 2005 (adaptado).

Houaiss

Nesse aparelho, a separacdo das substancias ocorre
em funcéo

(A) das diferentes densidades.

(B) dos diferentes raios de rotagéao.

(C) das diferentes velocidades angulares.

(D) das diferentes quantidades de cada substancia.
(E) da diferente coesdo molecular de cada
substancia.

QUESTAO 06 #7777/ WuuuiiiuuLunLLLg
(ENEM/2015) — Leia o texto a seguir.

Uma anélise criteriosa do desempenho de Usain Bolt
na quebra do recorde mundial dos 100 metros rasos
mostrou que, apesar de ser o Gltimo dos corredores a
reagir ao tiro e iniciar a corrida, seus primeiros 30
metros foram os mais velozes ja feitos em um
recorde mundial, cruzando essa marca em 3,78
segundos. Até se colocar com o corpo reto, foram 13
passadas, mostrando sua poténcia durante a
aceleracdo, 0 momento mais importante da corrida.
Ao final desse percurso, Bolt havia atingido a
velocidade maxima de 12 m/s.

Disponivel em: http://esporte.uol.com.br. Acesso em: 5 ago. 2012 (adaptado).

Supondo que a massa desse corredor seja igual a 90
kg, o trabalho total realizado nas 13 primeiras
passadas € mais proximo de

(A) 54x102J.
(B) 6,5x103J.
(C) 8,6x103J.
(D) 1,3x10%J.
(E) 3,2x10%J.
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QUESTAO 07 /#7411 111RRRRLNNNLYL

(ENEM/2014) - Leia o texto a seguir.

O péndulo de Newton pode ser constituido por cinco
péndulos idénticos suspensos em um mesmo
suporte. Em um dado instante, as esferas de trés
péndulos sdo deslocadas para a esquerda e liberadas,
deslocando-se para a direita e colidindo
elasticamente com as outras duas esferas, que
inicialmente estavam paradas.

b

O movimento dos péndulos apds a primeira colisdo
esta representado em:

753 3300000000000

QUESTAO 08 /////ZM Wuuuuuiuiuiuiuinung
(ENEM/2014) — Leia o texto a seguir.

Para entender os movimentos dos corpos, Galileu
discutiu 0 movimento de uma esfera de metal em
dois planos inclinados sem atritos e com a
possibilidade de se alterarem o0s angulos de
inclinacdo, conforme mostra a figura. Na descricéo
do experimento, quando a esfera de metal ¢é
abandonada para descer um plano inclinado de um
determinado nivel, ela sempre atinge, no plano
ascendente, no méximo, um nivel igual aquele em
que foi abandonada.

= = = Nl e 3200000
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Angulodoplnade hogdo o plano de

suhida dexida
Fonte: Galileu e o plano inclinado. Disponivel em: www.fisica.ufpb.b.
Acesso em: 21 ago. 2012 (adaptado).

Se o0 angulo de inclinacdo do plano de subida for
reduzido a zero, a esfera

(A) manterd sua velocidade constante, pois o0
impulso resultante sobre ela seré nulo.

(B) mantera sua velocidade constante, pois o
impulso da descida continuara a empurra-la.

(C) diminuira gradativamente a sua velocidade, pois
ndo havera mais impulso para empurré-la.

(D) diminuira gradativamente a sua velocidade, pois
0 impulso resultante ser4 contrario ao seu
movimento.

(E) aumentaré gradativamente a sua velocidade, pois
ndo havera nenhum impulso contrario ao seu
movimento.
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http://www.fisica.ufpb.b/

QUESTAO 09 //f/7/Z W 111NN RERELNNNLYL

(ENEM/2014) — Leia o texto a seguir.

Durante um reparo na estacdo espacial internacional,
um cosmonauta, de massa 90 kg, substitui uma
bomba do sistema de refrigeracéo, de massa 360 kg,
que estava danificada. Inicialmente, o cosmonauta e
a bomba estdo em repouso em relacdo a estacao.
Quando ele empurra a bomba para o espaco, ele ¢é
empurrado no sentido oposto. Nesse processo, a
bomba adquire uma velocidade de 0,2 m/s em
relacdo a estacéo.

Qual é o valor da velocidade escalar adquirida pelo
cosmonauta, em relacdo a estacéo, apos 0 empurrao?

(A) 0,05 m/s.
(B) 0,20 m/s.
(C) 0,40 m/s.
(D) 0,50 m/s.
(E) 0,80 m/s.

QUESTAO 10 #7///fM W uuuuiuuiuuuuLunLLg
(ENEM/2014) — Leia o texto a seguir.

Uma crianga esta em um carrossel em um parque de
diversdes. Este brinquedo descreve um movimento
circular com intervalo de tempo regular.

A forca resultante que atua sobre a crianga

(A) énula.

(B) € obliqua a velocidade do carrossel.

(C) ¢€ paralela a velocidade do carrossel.

(D) esté direcionada para fora do brinquedo.

(E) estadirecionada para o centro do brinquedo.
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